                                    试卷一

一、  填空题（15）   

1．在求极小值的线性规划问题中，松弛变量在目标函数中的价值系数为              ，人工变量在目标函数中的价值系数为                         。

2. 某极小化线性规划问题（P）一个“≤”型的约束所对应的（P）对偶问题的决策变量       0，（P）中的一个取值“≤0”的决策变量对应了（P）对偶问题的一个            型约束。

3. 在线性规划的迭代过程中，                     保证经过一次迭代得到的仍是基可行解。

4. 若整数规划
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, 在
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时均取得最优解，则其最优解
[image: image3.wmf]=

*

x

          ，
[image: image4.wmf]=

)

(

*

x

f

                      。
5. 用动态规划求解某生产计划问题。已知第一期期初库存为0，第五期期末库存也必须是0，每期的生产数量不少于5，决策变量
[image: image5.wmf]k
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表示第k期生产量，状态变量
[image: image6.wmf]k
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表示第k期末库存量，则第三期的状态变量
[image: image7.wmf]3

v

的取值范围是                    。（已知第1~5期市场对产品的需求量分别为2，4，3，4，4。）

二、 选择题（15）   

1.关于线性规划的可行解和基解，下面           叙述正确。

A. 可行解必是基解；                               B.基解必是可行解

C. 可行解必然是非基变量为0，基变量均非负；        D.非基变量均为0得到的解均为基解。

2.下列规定中，      是绘制网络图时可以不遵循的。

A. 网络图只能有一个起始点及一个终止点；        B. 网络图中的有向边不允许交叉；

C. 网络图中不允许出现回路；                    D.任两个结点之间，最多只能有一条有向边。

3.求解总利润最大的运输问题时，下列叙述        正确。

A. 应选择最大检验数对应的非基变量为换入变量；B. 应选择正检验数对应的非基变量为换入变量；

C. 应选择最小检验数对应的非基变量为换入变量；D. 应选择负检验数对应的非基变量为换入变量。

4. 对某线性规划问题（P）及其对偶问题（D），下列结果      永远不会同时出现。

A. （P）有可行解，（D）也有可行解；        B. （P）无可行解，（D）也无可行解；

C. （P）有无界解，（D）也有无界解；          D. （P）有最优解，（D）也有最优解。

5. 一个连通图的最小支撑树        ，该最小支撑树上边的总长度        。

A. 是唯一存在的；        B. 可能不唯一；         C.可能不存在；       D. 一定有多个。

三、 简答题（15）  

1. 什么是基解？什么是基可行解？

2.  试比较求解Max化、Min化线性规划问题的单纯形法在最优性判别定理及迭代过程上有何不同（假设模型中不含人工变量）。

3. 网络计划中作业的四种时差的名称及计算公式是什么？

4. 在中国邮递员问题的最优解判别定理是什么？

5.为什么说产销平衡的运输问题必有最优解？
 四、判断对错 （10）  

1.  若
[image: image8.wmf]x
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为LP的可行解，则
[image: image9.wmf]x
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亦为LP的基本解。（  ）

2.  设LP的可行域为D，D非凸集，则LP的最优点必在D的顶点上。（  ）

3.  若LP经过若干次迭代后已得到一退化的最优解，则继续迭代下去必可得到非退化的最优解。（  ）

4． 如果线性规划的原问题和对偶问题都具有可行解，则该线性规划问题一定具有有限最优解。（  ）

5．一旦一个人工变量在迭代中变为非基变量后，该变量及相应列的数字可以从单纯形表中删除，而不影响计算结果。（  ）

五、计算题 （35）

1.  用对偶单纯形法求解 
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2. 用单纯形法求解如下目标规划的满意解：
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3． 出逆序解法求解下列动态规划问题的求解模型：
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六、 建模题（10）
某工厂用原料A，B，C加工成三种不同牌号的产品甲、乙、丙。已知各种牌号产品中A，B，C含量，原料成本，各种原料的每月限制用量，三种牌号产品的单位加工费及售价如表所示： 

	
	甲
	乙
	丙
	原料成本（元/千克）
	每月限制用量（千克）

	A
	≥60%
	≥15%
	
	2.00
	2000

	B
	
	
	
	1.50
	2500

	C
	≤20%
	≤60%
	≤50%
	1.00
	1200

	加工费（元/千克）
	0.50
	0.40
	0.30
	
	

	售价
	3.4
	2.85
	2.25
	
	


问该厂每月应生产这三种牌号产品各多少千克，使该厂获利最大？试建立这个问题的线性规划的数学模型（不求解）。
试卷二
一、  填空题   

1．一般线性规划求解的结果有      种，分别为                                           。
2. 若线性规划的原问题为Max Z=CX; AX≤b；X≥0，其最优解为 x*,则其对偶问题的形式为        
                           ，在最优点的目标函数值为                       。

3．求解目标规划问题时，某非基变量的检验数为：-P1+10P2-2P3,该变量可否作为换入变量？        。

4．若整数规划
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, 在
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时均取得最优解，则其最优解
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5. 用动态规划求解某生产计划问题。已知第一期期初库存为0，第五期期末库存也必须是0，每期的生产数量不少于5，决策变量
[image: image17.wmf]k
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表示第k期生产量，状态变量
[image: image18.wmf]k

v

表示第k期末库存量，则第三期的状态变量
[image: image19.wmf]3

v

的取值范围是                    。（已知第1~5期市场对产品的需求量分别为2，4，3，4，4。）

二、 选择题   
1．用图解法求解目标函数为 Max Z=2x1+3x2  的线性规划问题时，目标函数等值线应沿        方向移动，可以使目标函数值降低。

A. （2，3）；         B. （2，-3）；        C. （-2，3）；        D.（-2，-3）；
2. 对某线性规划问题（P）及其对偶问题（D），下列结果      永远不会同时出现。
A. （P）有可行解，（D）也有可行解；        B. （P）无可行解，（D）也无可行解；
C. （P）有无界解，（D）也有无界解；          D. （P）有最优解，（D）也有最优解。
3．对产销不平衡的运输问题，设产地有 m个。销地有 n个，则在基可行解中基变量的个数为    。
A. m+n个；          B. m+n-1个；          C. m+n+1个；        D. m+n-2个；
4.一个连通图的最小支撑树        ，该最小支撑树上边的总长度        。
A. 是唯一存在的；        B. 可能不唯一；         C.可能不存在；       D. 一定有多个。
5.在增广链中，                。
A. 所有的前向弧都是饱和弧，所有的后向弧都是零流弧；
B. 所有的前向弧都是非饱和弧，所有的后向弧都是零流弧；
C. 所有的前向弧都是饱和弧，所有的后向弧都是非零流弧；
D. 所有的前向弧都是非饱和弧，所有的后向弧都是非零流弧。
三、 简答题  

1． 求解Max化线性规划问题时，在迭代过程中选择最大正检验数对应的非基变量作为换入变量，可以使目标函数值增加最快。这正确吗？说明理由。

2.  试比较求解Max化、Min化线性规划问题的单纯形法在最优性判别定理及迭代过程上有何不同（假设模型中不含人工变量）。
3. 网络计划中作业的四种时差的名称及计算公式是什么？
4. 在中国邮递员问题的最优解判别定理是什么？
5. 为什么说产销平衡的运输问题必有最优解？
 四、判断对错 （10）   
1.  若
[image: image20.wmf]x
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为LP的可行解，则
[image: image21.wmf]x
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亦为LP的基本解。（  ）
2.  设LP的可行域为D，D非凸集，则LP的最优点必在D的顶点上。（  ）
3． LP经过若干次迭代后已得到一退化的最优解，则继续迭代下去必可得到非退化的最优解。（  ）
4． 如果线性规划的原问题和对偶问题都具有可行解，则该线性规划问题一定具有有限最优解。（  ）
5．一旦一个人工变量再迭代中变为非基变量后，该变量及相应列的数字可以从单纯形表中删除，而不影响计算结果。（  ）
五、计算题
1.用对偶单纯形法求解 
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2. 用单纯形法求解如下目标规划的满意解：
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3. 写出逆序解法求解下列动态规划问题的求解模型：
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六、 建模题
下表给出了A，B，C，D，E五种合金含铅，锌，锡的百分率。现要用这五种合金熔炼成一种含铅，锌，锡含量比例为3：2：5的新合金。求总费用最小的生产方案。只建模型，不求解。
	合金
	A
	B
	C
	D
	E

	铅含量（%）
	30
	10
	50
	10
	50

	锌含量（%）
	60
	20
	20
	10
	10

	锡含量（%）
	10
	70
	30
	80
	40

	单价（元/kg）
	8.5
	6.0
	8.9
	5.7
	8.8


试卷三
1、 建立下列各问题的运筹学模型（共30分）

1、有一艘货轮，分前、中、后三个舱位，它们的容积与最大允许载重量如表1所示。现有三种货物待运，已知有关数据列于表2。为了航运安全，要求前、中、后舱在实际载重量上大体保持各舱最大允许载重量的比例关系，具体要求前、后舱分别与中舱之间载重量比例上偏差不超过15%，前、后舱之间不超过10%。问该货轮应装载A，B，C各多少件，运费收入为最大？试建立这个问题的线性规划模型。（15分）

表1

	
	前   舱
	中   舱
	后   舱

	最大允许载重量（吨）
	2000
	3000
	1500

	容积（立方米）
	4000
	5400
	1500


表2

	商品
	数量（件）
	每件体积（立方米/件）
	每件重量（吨/件）
	运价（元/件）

	A
	600
	10
	8
	1000

	B
	1000
	5
	6
	700

	C
	800
	7
	5
	600


2、设有一纺织厂可生产衣料和窗帘布共两种产品。该厂两班生产，每周的生产时间为80小时，无论生产哪种产品，该厂每小时的产量都是1千米。据市场预测，每周窗帘布的销售量为70千米，而衣料的销售量为45千米。假定窗帘布和衣料的单位利润分别为2.5千元/千米和1.5千元/千米，上级主管部门对该厂提出了以下四个顺序目标：

（1）尽可能避免开工不足；

（2）尽可能限制每周加班时间不超过10小时；

（3）尽可能满足市场需求；

（4）尽可能减少加班时间。

问该厂应如何安排生产才能使这些目标依序实现，试建立其数学模型。（15分）
二、计算题（每小题10分，共20分）：

1．求赢得矩阵为下列矩阵的对策问题的解和对策值。（共10分）
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   2．某公司要把4个有关能源工程项目承包给4个互不相关的外商投标者，规定每个承包商只能且必须承包一个项目，试在总费用最小的条件下确定各个项目的承包者，总费用为多少？各承包商对工程的报价如表3所示：（共10分）

                                                                             表3

	      项目

投标者
	A
	B
	C
	D

	甲
	15
	18
	21
	24

	乙
	19
	23
	22
	18

	丙
	26
	17
	16
	19

	丁
	19
	21
	23
	17


3．已知运输问题的调运和运价表如下，求最优调运方案和最小总费用。（共10分）。
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销地

产地
	B1
	B2
	B3
	产量

	A1
	5
	9
	2
	15

	A2
	3
	1
	7
	18

	A3
	6
	2
	8
	17

	销量
	18
	12
	16
	


三、模型求解（每小题20分，共40分）

1．求解下列线性规划问题：   共20分

                  max  z=2x1+7x2-3 x3
[image: image167.wmf]ï
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x1+3x2+4x3≤30     （第一种资源限制约束）

                    x1+4x2- x3≤10      （第二种资源限制约束）

  x1、x2、x3≥0

（1） 求出该问题的最优解和最优值；

（2） 求出该问题的对偶问题的最优解和最优值；

（3） 第二种资源限量由10变为20，最优解是否改变；若改变请求出新的最优解；

（4） 增加一个新变量x6，其目标函数系数为3，技术消耗系数为
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÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

2

1

26

16

a

a

，最优解是否改变；若改变请求出新的最优解。

2．某科研项目由三个小组用不同手段分别研究，它们失败的概率各为0.40，0.60，0.80。为了减少三个小组都失败的可能性，现决定给三个小组中增派两名高级科学家，到各小组后，各小组科研项目失败的概率如表6所示： 

                                                                            表6

	高级科学家数
	小                   组

	
	1
	2
	3

	0
	0．40
	0．60
	0．80

	1
	0．20
	0．40
	0．50

	2
	0．15
	0．20
	0．30


问：应如何分派科学家才使三个小组都失败的概率（即科研项目最终失败的概率）最小？试建立其动态规划模型并求解。（共20分）。

试卷四
一、建立下列各问题的运筹学模型（共30分）

1．一个木材储运公司有很大的仓库用以储运出售木材。由于木材季度价格的变化，该公司于每季度初购进木材，一部分于本季度内出售，一部分储存起来以后出售。已知该公司仓库的最大储存量为20万米3，储存费用为（70+100u）千元/万米3，u为存储时间（季度数）。已知每季度的买进卖出价及预计的销售量如表1所示。

                                                                           表1

	季度
	买进价（万元/万米3）
	卖出价（万元/万米3）
	预计销售量（万米3）

	冬
	410
	425
	100

	春
	430
	440
	140

	夏
	460
	465
	200

	秋
	450
	455
	160


由于木材不宜久贮，所有库存木材应于每年秋末售完。为使售后利润最大，试建立这个问题的线性规划模型。（15分）

2．某校基金会有一笔数额为5000万元的基金，打算将其存入银行。当前银行存款的利率见下表2。取款政策与银行的现行政策相同，定期存款不提前取，活期存款可任意支取。

校基金会计划在5年内每年用部分本息奖励优秀师生，要求每年的奖金额大致相同，且在5年末仍保留原基金数额。校基金会希望获得最佳的基金使用计划，以提高每年的奖金额。请你帮助校基金会设计一个基金最佳使用方案，试建立其模型。（15分）

                                                   表2

	
	银行存款税后年利率（%）

	活期
	0.792

	半年期
	1.664

	一年期
	1.800

	二年期
	1.944

	三年期
	2.160

	五年期
	2.304


二、计算题（第一小题15分，第二、三每小题10分，共35分）

1．设有线性规划问题


其中b1,b2是常数，且已知此规划的最终表为：

       C          5      2       3      0       0

 CB     XB       b   x1     x2      x3      x4      x5
 5     x1    30   1      b      2       1       0

 0     x5    10   0      c      -8      -1       1

       Z   150    0     a       7       d       e 

试确定该模型中和其最终表中的所有参数。（共15分）

2． 知运输问题的调运和运价表如下，求最优调运方案和最小总费用。共10分。

                                                                            表4

	销地

产地
	B1
	B2
	B3
	产量

	A1
	1
	2
	6
	7

	A2
	0
	4
	2
	12

	A3
	3
	1
	5
	11

	销量
	10
	10
	10
	


3．求赢得矩阵为下列矩阵的矩阵对策的解及对策的值。共10分。
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三、模型求解（第一小题20分，第二小题15分，共35分）

1．求解下列线性规划问题：   共20分

                  max  z=2x1+7x2-3 x3
x1+3x2+4x3≤30     （第一种资源限制约束）

                    x1+4x2- x3≤10      （第二种资源限制约束）

  x1、x2、x3≥0

（1） 出该问题的最优解和最优值；

（2） 求出该问题的对偶问题的最优解和最优值；

（3） 第二种资源限量由10变为20，最优解是否改变；若改变请求出新的最优解；

（4） 第一种产品x1的价值系数由2改为4，其最优解是否改变。

2．用隐枚举法求解下列0—1规划。（15分）

max  z=8x1+2x2-4x3-7x4-5x5
3x1+3x2+x3+2x4+3x5≤4       

                    5x1+3x2-2x3-x4+x5≤4   
                    xj=0或1(j=1,2,…,5)
试卷五
1、 建立下列各问题的运筹学模型（共30分）

1、某公司现有300万元准备在未来的三年内投资，根据考察和洽谈的意向确定了四个可以考虑的项目：

项目1：在三年内，投资人应在每年年初投资，年末可获利20%，每年取息后可将本息一起重新投资，获利率仍为20%。

项目2：在三年内，投资人应在第一年年初投资，两年末可获利50%，取息后，可将本息一起重新投资，仍在两年末获利50%；但本项目投资最多不得超过200万元。

项目3：在三年内，投资人应在第二年年初投资，两年后可获利60%，本项目投资最多不得超过150万元。

项目4：：在三年内，投资人应在第三年年初投资，一年内可获利40%，本项目投资最多不得超过100万元。

请协助投资人设计能在第三年末获得最高收益的三年投资计划，建立LP模型。（共15分）

2、（生产管理问题）某工厂生产A、B两种产品，这两种产品都需要经过加工和装配两道工序。已知每道工序在每个作业班内可利用的生产能力分别为210小时和120小时，每件产品加工和装配的定额工时和单件产品提供的毛利如表1所示：

表1
	产品

工时定额

工序
	A
	B
	生产能力

	加工
	10
	9
	210

	装配
	5
	6
	120

	毛利（元/件）
	400
	500
	


工厂领导提出下列目标：
（1）每个作业班的毛利不少于9800元；
（2）充分利用两个工序的工时，且已知加工工时费是装配工时费的二倍；
（3）尽量减少加班。
问：该工厂应如何生产，才能使这些目标依序实现？试建立其数学模型。（15分）

二、计算题（每小题10分，共30分）

1．某公司要把4个有关能源工程项目承包给4个互不相关的外商投标者，规定每个承包商只能且必须承包一个项目，试在总费用最小的条件下确定各个项目的承包者，总费用为多少？各承包商对工程的报价如表2所示：（10分）

                                                                表2

	      项目

投标者
	A
	B
	C
	D

	甲
	15
	18
	21
	24

	乙
	19
	23
	22
	18

	丙
	26
	17
	16
	19

	丁
	19
	21
	23
	17


2．求赢得矩阵为下列矩阵的矩阵对策的解及对策的值。共10分。
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3．已知运输问题的调运和运价表如下，求最优调运方案和最小总费用。共10分。

	销地

产地
	B1
	B2
	B3
	产量

	A1
	6
	2
	9
	12

	A2
	3
	5
	1
	14

	A3
	4
	7
	8
	10

	销量
	9
	10
	11
	


三、模型求解（每小题15分，共40分）

1、某公司打算在三个不同的地区设置4个销售点，根据市场预测部门估计，在不同的地区设置不同的数量的销售点，每月可得到的利润如表2所示。试问在各个地区应如何设置销售点，才能使每月获得的总利润最大？其最大利润是多少？并给出最优方案。（15分）

表2

	销售点

利润

地区                   
	0
	1
	2
	3
	4

	1
	0
	16
	25
	30
	32

	2
	0
	12
	17
	21
	22

	3
	0
	10
	14
	16
	17


2、求解下列线性规划问题：   共25分

                  max  z=4x1+x2+2x3
8x1+3x2+x3≤2     （第一种资源限制约束）

                    6x1+x2+x3≤8      （第二种资源限制约束）

                    x1、x2、、x3≥0

（1） 求出该问题的最优解和最优值；

（2） 求出该问题的对偶问题的最优解和最优值；

（3） 第一种资源限量由2变为4，最优解是否改变，若改变请求出新的最优解；

（4） 现有新产品丁，每单位产品需消耗第一种资源2单位，消耗第二种资源3单位，问该产品的售价至少为多少时才值得生产？

（5） 由于资源缺乏，现有第三种原来并不受约束资源现在受到限制，限制方程为：
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，问此时最优解是否受到影响，若需要改变，请求出新的最优解。

                                  试卷六

1.  试证  （1）对称性： 线性规划的对偶问题的对偶是原问题。

   （2）弱对偶性：若
[image: image30.wmf]X

是原问题的可行解, 
[image: image31.wmf]Y

是对偶问题的可行解,则
[image: image32.wmf]b

Y

X

C

£

。（20％）

2. 某制造公司有两台机器，制造产品A和B，每种产品在每台机器上所需要的操作时间，以及每台机器在一天可允许的操作时间，（单位为小时）均由表列出：

	机器
	产品A
	产品B
	一天总容量

	1
	2
	3
	18

	2
	3
	2
	15


考虑到正常销路，可以认为公司可能卖出的产品与能生产的产品一样多。每个产品的销价分别为500元和600元。（1）请制定一份最佳生产计划，使其总收入达到最大。试建立此问题的数学模型。（2）用单纯形法求解此问题。 （3）若把机器的工作时间出租, 问应如何定价?  （25％）

3. 设问题 
[image: image33.wmf]1234

Max z=2x + x +5x  + 6x
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     的对偶问题的最优解为 
[image: image35.wmf]**

12

y=4, y1
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， 求原问题的最优解。 （15％）

 4. 一家昼夜服务的饭店每天24小时中需要的服务员如下表所示：

	起止时间
	服务员的最少人数

	2—6
	4

	6—10
	8

	10—14
	10

	14—18
	7

	18—22
	12

	22—2
	4


每个服务员每天连续工作八小时，且在时段开始时上班。求满足以上要求的最少上班人数，试建立该问题的数学模型。  （10％）

5. 石油公司有三个石油贮存点，四个石油需求点。其容量和单位运价如表所示：

	
	d1
	d2
	d3
	d4
	贮存总容量


	A1
	5
	4
	5
	6
	100

	A2
	3
	3
	6
	6
	200

	A3
	2
	5
	7
	8
	400

	需求点的需求量
	200
	100
	150
	250
	


制定一个贮存点到需求点的运输计划，使总的运输费用最小。试建立此问题的数学模型并且求解。（10％）

 6.  许多非洲国家由于恶劣气候而使农业蒙受损害，联合国组织决定派5位农业专家去帮助5个非洲不发达国家，以提高他们的粮食供应。，每位专家能帮助不同国家提高粮食供应达到不同水平，提高的期望值如下表：

专家\国家     A    B    C    D     E

     1        12   15    13   14     17

    2        11   17    14   16     19 

                  3        14   15    11   18     18

                  4        15   13    12   17     16

                  5        13   15    12   15     14

 假定每个国家有同样的人口，试提出一个专家指派计划，使粮食供应的增长达到极大。
试建立此问题的数学模型并且用匈牙利法求解。（10％）

7.  试推导允许缺货的EOQ模型的最佳实有订货批量为：
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其中
[image: image37.wmf]1

c

为订货费，
[image: image38.wmf]h

为一件货物在单位时间内的存贮费，
[image: image39.wmf]g

为一件货物在单位时间内的缺货费，


[image: image40.wmf]r

为单位时间内的货物需求量。（10％）

试卷七
1. 试推导允许缺货的EOQ模型的最佳订货周期为： 
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其中
[image: image42.wmf]1

c

为订货费，
[image: image43.wmf]h

为一件货物在单位时间内的存贮费，
[image: image44.wmf]g

为一件货物在单位时间内的缺货费 （15％）

2. 证明线性规划问题的弱对偶性：若
[image: image45.wmf]X

是原问题的可行解, 
[image: image46.wmf]Y

是对偶问题的可行解, 则
[image: image47.wmf]b

Y

X
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。（15％）

3. 设问题 
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Max z=2x + x +5x  + 6x
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   的对偶问题的最优解为 
[image: image50.wmf]**

12

y=4, y1

=

， 求原问题的最优解。 （15％）

4. 假设已知各种营养物(食品)所含有的各种营养成分,诸如蛋白质、淀粉、纤维素、维生素、钙质等等。根据营养学的要求，为保证人的健康成长，在每日的服用方案中所包含的各种营养物成分的数量不能少于规定的数量。制订一个满足最低营养要求，而总费用最少的配料方案，建立此问题的数学模型。（10％）

5. 某汽车厂与一些单位签订了生产70辆汽车的合同，按合同规定明年每季度末分别提供10，15，25和20台汽车。该厂各季度的生产能力及生产每辆汽车的成本如表所示：

	季度
	交付辆数
	生产能力
	每辆成本(万元)

	Ⅰ
	10
	25
	10．8

	Ⅱ
	15
	35
	11．1

	Ⅲ
	25
	30
	11．0

	Ⅳ
	20
	10
	11．3


根据生产能力，该厂能提前完成合同，但因此要付出相应的贮存费。现规定每辆汽车积压一个季度需付0.15万元贮存费。试问该厂应怎样安排各季的生产计划，使总的生产费用最少？试建立此问题的数学模型并且求解。 （15％）

6. 某服务公司有4名技术员（A1,A2,A3,A4）为四位顾客（B1,B2,B3,B4）提供服务，由于技术员专长不同其服务时间随顾客而变化。具体服务时间由下表给出：

	服务时间
	B1
	B2
	B3
	B4

	A1
	3
	6
	7
	10

	A2
	5
	6
	3
	8

	A3
	2
	8
	4
	16

	A4
	8
	6
	5
	9


试为该公司制定一份指派计划，使其总服务时间达到最小。试建立此问题的数学模型并求解。（10％）

7. 某厂的二种产品I、II分别在四种设备A1 、A2 、A3 、A4上加工。产品所需的机器台时、设备在计划内的有效台时、每件产品利润如下表所示：

	
	A1   A2    A3    A4
	利润

	I
	2     1       4     0
	2  百元

	II
	2     2       0     4
	3  百元

	有效台时
	12     8      16    12
	


（1）请制定一份最佳生产计划，使其总收入达到最大。试建立此问题的数学模型。（2）用单纯形法求解此问题。 （3）若把机器台时出租, 问应如何定价?  （20％）

试卷八

1、 填空题（每空格2分，共28分）

1．线性规划问题的可行解X=（
[image: image51.wmf]1

x

，
[image: image52.wmf]2

x

，．．．
[image: image53.wmf]n

x

）
[image: image54.wmf]T

为基本可行解的充要条件是X的正分量对应的系数列向量是                    。

2．单纯形法中，要把数学模型化为标准型，须引入           ；若约束条件中附加变量的系数是             或原约束为         ，则必须引入         ，以构成初始可行基。

3．0-1规划的隐枚举法的基本思想是从所有变量等于     出发，依次指定一些变量为     ，直到得到一个可行解。

4．目标规划中，
[image: image55.wmf]+

i

d

和
[image: image56.wmf]-
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d

分别表示           变量；对于第i个目标约束
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[image: image62.wmf]i
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，则目标函数为               。

5．建立目标规划的数学模型时，需要排定各目标的         ，确定各目标值
[image: image63.wmf]i

b

，各权系数
[image: image64.wmf]j

w

。

6．动态规划模型中，状态变量的选择要能满足两个条件：             和               。

7．动态规划中，对于一个给定的问题，如果有固定的           和         ，则顺序递推和逆序递推会得到相同的最优结果。

2、 计算题（共40分）

1． 已知线性规划的数学模型如下，请用图解法求该模型的最优解。（10分）

max Z=4
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2． 采用隐枚举法求解0-1规划问题（15分）

min Z=16
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   3．已知线性规划的数学模型如下，请写出对偶问题的数学模型，并求其对偶问题的最优解。（15分）

max Z=5
[image: image89.wmf]1

x

+ 3
[image: image90.wmf]2

x

+6
[image: image91.wmf]3

x



[image: image92.wmf]1

x

+2
[image: image93.wmf]2

x

+
[image: image94.wmf]3

x

≤18

2
[image: image95.wmf]1

x

+
[image: image96.wmf]2

x

+ 3
[image: image97.wmf]3

x

≤16


[image: image98.wmf]1

x

+
[image: image99.wmf]2

x

+
[image: image100.wmf]3

x

=10


[image: image101.wmf]1

x

 ，
[image: image102.wmf]2

x

≥0，
[image: image103.wmf]3

x

无约束

3、 应用题（共70分）

1．某农场有3万亩农田，欲种植玉米、大豆和小麦三种农作物。各种作物每亩需施肥料分别为0.12吨、0.2吨、0.15吨。预计秋后玉米每亩可收获500千克，售价为0.24元/千克，大豆每亩可收获200千克，售价为1.20元/千克，小麦每亩可收获300千克，售价为0.70元/千克。农场年初规划时依次考虑以下的几个方面：

P1：年终收益不低于350万元；

P2：总产量不低于1.25万吨；

P3：小麦产量以0.5万吨为宜；

P4：大豆产量不少于0.2万吨；

P5；玉米产量不超过0.6万吨；

P6：农场现能提供5000吨化肥，若不够，可在市场高价购买，但希望高价采购量愈少愈好。试建立该目标规划问题的数学模型（不需要求解）。（16分）

2．现指派五位员工去完成五项不同的工作，每人做各项工作所需费用（元）如下表所示。问应该如何指派，才能使总的费用最小？相应的总费用为多少？（16分）

	        任务

人员
	A1
	A2
	A3
	A4
	A5

	B1
	12
	7
	9
	7
	9

	B2
	8
	9
	6
	6
	6

	B3
	7
	17
	12
	14
	12

	B4
	15
	14
	6
	6
	10

	B5
	4
	10
	7
	10
	6


3．某农场生产四种农作物，每种农作物的成本和利润如下：

	农作物
	肥料（公斤/亩）
	杀虫剂（公斤/亩）
	利润（元）

	萝卜
	4
	2
	50

	包心菜
	2
	9
	40

	洋葱
	5
	2
	10

	土豆
	0
	3
	20


目前农场有400公斤肥料和500公斤杀虫剂，问每种农作物种植多少亩才使利润最大？（20分）

4．已知四个城市间的距离如下表所示，求从A城市出发，经其余城市一次且仅一次，最后返回到A城市的最短路径与距离。（18分）

	
	A
	B
	C
	D

	A
	--
	11
	20
	28

	B
	12
	--
	18
	25

	C
	23
	9
	--
	10

	D
	34
	32
	6
	--


4、 证明题（12分）

证明：若线性规划问题存在可行域，则问题的可行域是凸集。

试卷九

   简答题（每小题5分，共20分）
⑴.什么叫运筹学？它有那些分支？应用领域有那些？

⑵.利用单纯形方法求解线性规划问题的基本思路是什么？

⑶.什么是参数线性规划？灵敏度分析的实质是什么？

⑷.试述组成对策模型的三个基本要素及各要素的涵义。

2.用单纯形法求解下列线性规划问题 (本题20分)
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3.用对偶单纯形法求解下列线性规划问题（本题20分）
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  （以上2，3题解在本页背面）

4.试用最小元素法编制初始调运方案（本题20分）

设有某物资要从
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2

1

,

,

A

A

A

调往
[image: image110.wmf]4

3

2

1

,

,

,

B

B

B

B

，平衡表及运价表如下:

        平衡表（单位:吨）                                 运价表（单位：元 ／吨）

	产地 销地
	 B1
	  B2
	  B3
	  B4
	产量
	 B1
	 B2
	 B3
	 B4

	  A1
	
	
	  4
	  3
	 7
	  3
	 11
	  3
	 12

	  A2
	 3
	
	  1
	
	 4
	  1
	  9
	  2
	  8

	  A3
	
	  6
	
	  3
	 9
	  7
	  4
	 10
	  5

	销量
	 3
	  6
	  5
	  6
	 20
	
	
	
	


问怎样调运，才能使总运费最少？

5.利用优超原则，解下列混合策略的对策(本题20分)

    矩阵   
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的赢得矩阵。
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试卷十
一、某企业生产甲、乙两种产品，其单位利润分别为2元和3元。每生产一件甲产品需劳动力3个，原材料2斤。每生产一件乙产品需劳动力6个，原材料1斤。企业现有劳动力24上，原材料10斤。（15分）

试问：1、该企业应如何安排生产才能获得最大利润？

2、若另一个企业想利用该企业的这两种资源（劳动力和原材料），该企业最低应以多少价格转让？

3、甲产品的单位利润在什么范围内变化时，最优生产计划（利润最大的生产计划）不变。最低转让价格又如何变化？

二、某拖拉机厂与农机供销站签订了一项生产100台某型小型拖拉机的合同。按合同规定，该厂要在今后4个月内的每月内各交付一定台数的拖拉机。为此，该厂生产计划科根据本厂实际情况列出了一个生产高度数据表（见下表）。若生产出来的拖拉机每存储一月需费用100元/台，则该厂应如何制定最经济的生产进度？（10分）

	月份
	合同规定交付台数
	生产能力（台）
	单台成本（百元）

	1

2

3

4
	15

25

35

25
	30

35

45

20
	50

52

51

53

	合计
	100
	130
	/


三、某高校拟开设文学、艺术、音乐、美术四个学术讲座。每个讲座每周下午举行一次。经调查知，每周星期一至星期五不能出席某一讲座的学生数如下表（10分）：

	   星期

讲座
	一
	二
	三
	四
	五

	文学
	50
	40
	60
	30
	10

	艺术
	40
	30
	20
	30
	20

	音乐
	40
	30
	30
	20
	10

	美术
	20
	30
	20
	30
	30


问：应如何安排一周的讲座日程，使不能出席讲座的学生总数最少，并计算不能出席讲座的学生总数。

四、某企业拟开发一新产品，该新产品投产前工序资料如下表（15分）：

	工序
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	K
	L
	工序

	紧前关系
	/
	/
	A
	A
	D
	C，E
	F
	B，G
	B，G
	H
	G
	I，J，K
	紧前关系

	工时（周）
	4
	10
	3
	6
	8
	2
	3
	2
	8
	5
	2
	1
	工时（周）


试求：1、绘制网络图；

2、计算时间参数；
3、确定关键线路。

运筹学试卷十一
1、 一、回答下面问题(每小题3分)

1.在单纯形法计算中,如果不按最小比值规则确定换基变量,则在下一个解中一定会出现                       。
2. 原问题无界时，其对偶问题                   ，反之，当对偶问题无可行解时，原问题                       。
3．已知y0为线性规划的对偶问题的最优解，若y0>0，说明在最优生产计划中对应的资源 

                   。
4．已知y0为线性规划的对偶问题的最优解，若y0=0，说明在最优生产计划中对应的资源 

                   。
5．已知线形规划问题的原问题有无穷多最优解，则其对偶问题的最优解一定是          

                   。
6．m个产地n个销地的产销平衡运输问题的模型其决策变量的个数是                个；基变量的个数是                     个；决策变量的系数列向量的特点是            。
7．用位势法求解运输问题，位势的含义是                      ；行位势与列位势中有一个的取值是任意的，这是因为                          。
8.用割平面法求解整数规划，割平面割去了                       ；但未割去         

                 。
9．按教材中的符号写出最大流问题的数学模型                                     。
10．什么是截集，何谓最小截集？
二、（10分）
下表是用单纯形法计算到某一步的表格，已知该线性规划的目标函数值为z=14

                                表1

	cj
	x1
	x2
	x3
	x4

	x3

x1
	2

a
	c

d
	0

e
	1

0
	1/5

1

	σj
	b
	-1
	f
	g

	
	
	
	
	
	


（1） （1）       求a—g的值；（8分）
（2） （2）       表中给出的解是否为最优解。（2分）
三、（每小题6分共12分）
车间为全厂生产一种零件，其生产准备费是100元，存贮费是0.05元／天·个，需求量为每天30个，而且要保证供应。
（1） （1）       设车间生产所需零件的时间很短（即看成瞬时供应）；
（2） （2）       设车间生产零件的生产率是50个／天。
要求在（1）（2）条件下的最优生产批量Q*，生产间隔期t*和每天的总费用C*。
四、（18分）
     某公司下属甲、乙两个厂，有A原料360斤，B原料640斤。甲厂用A、B两种原料生产x1,x2两种产品，乙厂也用A、B两种原料生产x3,x4两种产品。每种单位产品所消耗各种原料的数量及产值、分配等如下
	工厂
	甲
	分配原料
	乙
	分配原料

	产品
	x1     x2
	
	x3      x4
	

	原料
	A

B
	8 8                     4

6     10
	160

330
	5 5                         8

10      4
	200

310

	产值（百元）
	4      3
	 
	3       4
	 

	
	
	
	
	
	


1． 1．  求各厂最优生产计划；（12分）
2． 2．  问公司能否制定新的资源分配方案使产值更高？（6分）
五、（10分）
已知有六个村庄，相互间道路的距离如图所示，已知各村庄的小学生数为：A村50人，B村40人，C村40人，D村60人，E村50人，F村90人。现六村决定合建一所小学，问小学应建在哪村，才能使学生上学所走的总路程最短？
 
 

 

 

 

 

 

 

 

六、（8分）
A、B、C、D、E、F分别代表陆地和岛屿，1、2、3……14表示桥梁及其编号。若河两岸分别敌对的双方部队占领，问至少应切几座桥梁（具体指出编号）才能达到阻止对方部队过河的目的，试用图论方法进行分析。（提示：以陆地为点，桥梁为弧，两点之间的桥梁数为弧的容量。）
七、（12分）
    设有三个化肥厂供应四个地区的农用化肥。各化肥的年产量，各地区的需求量，化肥的运价如下表所示，请写出产销平衡运输表。
	 
	B1
	B2
	B3
	B4
	产量

	A1
	16
	13
	22
	16
	50

	A2
	12
	14
	18
	15
	60

	A3
	19
	21
	23
	…
	50

	最低要求
	30
	70
	0
	10
	 

	最高要求
	45
	70
	30
	不限
	 


 
试卷十二
1、 一、参数线性规划问题（20分）
max z（θ1, θ2）=（5+2θ1）x1+(2-θ1)x2+(3+θ1)x3+0x4-Mx5-Mx6
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    当θ1=θ2=0时，用单纯形法求解，得最终单纯形表如下
	 
	x1        x2        x3        x4        x5        x6

	x2          10
	3         1         2        0         0         1

	x4           5
	-1         0         2        1         -1         1

	cj-zj
	 -1         0         -1        0        -M       -M-2


要求：1.分析当θ2=0时，θ1在[0，∞]范围内变化时最优解的变化（8分）；
2.分析当θ1=0时，θ2在[0，1]范围内变化时最优解的变化（8分）；
3.将上述1、2的分析结果画两张图，第一张以θ1为横坐标，z(θ1)为纵坐标，第二张以θ2为横坐标，z(θ2)为纵坐标，用以表示目标函数值随参数θ1、θ2分别变化的规律（4分）。
二、已知4种化工品A、B、C、D拟存放于7个库房内，已知各化工品需存放量（吨），各库存最大允许存放量（吨）及存放费用（元/吨·年）如下表所示。
	存放费用
            ↘
	仓        库
	需存放量

	
	  1      2      3      4      5      6      7
	

	化
工
品
	A
	  1      2      2      3      4      5      5
	75

	
	B
	  2      3      3      1      1      5      5
	50

	
	C
	  4      4      3      2      1      5      5
	25

	
	D
	  1      1      2      2      3      6      4
	80

	最大允许缺货量
	 25     25     40     60     80     100    100
	 


考虑到安全因素，每个仓库内最多只能存放一种化工品。
要求：1.上述条件下，为使存放费用最小，建立相应数学模型（10分）；
      2.若各仓库对应一个固定启用费用Fj (j=1,…,7)，当仓库不存放任何化工品时，Fj=0；否则不管存放多少，Fj固定不变。要求重新建立使启用费用加上存放费总和为最小的 数学模型（10分）。
（以上两个模型均不需求解）
三、司了解到竞争对手将推出一种具有很大市场潜力的新产品，该公司正在研制性能类似产品，并接近完成。为此公司决定加速研制开发进度。已知产品投入市场前尚有4个阶段工作：下表1列出各阶段工作正常情况下，采取应急措施和采取特别措施时，完成各阶段工作所需时间（周）。表2列出4个阶段采取相应措施时的费用（万元），已知用于该产品研制的剩余费用为30万元，要求；
1.将此问题归结为最短路问题，画出相应网络图（10分）；
2.应用Dijkstra算法为该公司找出在费用允许条件下完成研制开发的最佳方案（10分）。
                                      表1                            单位：周 

	措施
	阶      段

	
	      1            2             3             4

	正常
应急
	5

4            3             5             2

	特殊
	      2            2             3             1


                                      表2                           单位：万元
	措施
	阶      段

	
	      1            2             3             4

	正常
应急
	3

6            6             9             3

	特殊
	      9            9            12             6


四、某项重点攻关任务由三个单位按各自的方案独立研制，只要任何一个单位完成，该项任务即完成。该攻关任务指挥部有2名经验丰富人员可用于支援上述研制单位。已知各单位在无人员支持及分别有1名或2名人员支援时，其完成研制任务的概率如下表所示。问该指挥部应如何分配这两名支援人员，使完成攻关任务的概率为最大。
 

 

 

	支援各单位人数
	完成研制任务概率

	
	      单位1            单位2             单位3

	0

1

2
	0.60              0.40               0.20

0.80              0.60               0.50

0.85              0.80               0.70


要求用动态规划方法求解：
1.建立动态规划模型，列出和说明各模型要素（10分）
2.求数值解（10分）。
五、简要回答下列问题（20分）
1. 1.       运输问题的数学模型通常表为（6分）
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说明该模型对实际的运输问题作出哪几点简化假定。
2.希望工程主管部门想在西部地区某个市的升初中一年级学生中（该市由小学升初中进行了一次全市统一考试）奖励一名优希望小学升入初中的统一考试成绩总分最高的女学生。考虑到在全市考生中普查工作量太大，请你应用分枝定界法的思想步骤为解决此问题设计一个方案。简述思路步骤（8分）。
2. 2.       简要对比线性规划同目标规划在模型结构上的相同点和异同点（6分）。
 

试卷十三
一、填空（15×2分）
1、在线性规划问题的约束方程AX=b,X≥0中，对于选定的基B，令非基变量XN=0，得到的解X=          ；若          ，则称此基本解为基本可行解；若             ，则称此基本可行解为退化的解；若            ，则此基可行解为最优解。
2、用对偶单纯形法求解线性规划问题时，根据b r              确定xr为出基变量；根据最小比值法则θ=                 ，确定x k为进基变量。
3、在单纯形法的相邻两次迭代中，迭代前的可行基B和迭代后的可行基[image: image118.wmf]-

B

的逆矩阵存在关系：[image: image119.wmf]-

B

-1  = Erk B-1其中Erk=                     。
4、已知y*为某线形规划问题的对偶问题的最优解，若y*>0，说明在最优化生产计划中对应的资源                         。
5、平衡运输问题（m个产地，n个销地）的基可行解中基变量共有               个；其中决策变量xij所对应的列向量pij=                          .。
6、对于Max  型整数规划问题，若其松弛问题的最优单纯形表中有一行数据为：
	XB         b          x1          x2           x3          x4

	x2         3/4         0           1           7/4        -11/4


则对应的割平面方程为                          。
7、用匈牙利法解分配问题时，当                                      则找到了分配问题的最优解；称此时独立零元素对应的效益矩阵为                       。
8、将网络D=（V，A，C）的顶点集合V分割成两个非空集合V1和V1，使VS∈V1，Vt∈V1，则弧集                  成为分割VS和Vt的截集；称            为截集的容量。
二、问答题（2×5分）
1．材写出目标规划的一般模型；
2．试叙动态规划的最优性原理。
三、已知某线性规划问题的目标函数为max=5x1+3x2,约束形式为“≤”。设x3,x4为松弛变量，用单纯形法计算是某一步的表格如下所示： （15分）
 

 

	Cj
	5           3           0           0

	CB
	XB
	b
	x1          x2          x3           x4

	0
	x3
	 
	c           0           1          1/5

	5
	x1
	 
	d           e           0           1

	-Z
	-10
	b           -1           f           g


（1） （1）       求a~g的值；
（2） （2）       表中给出的解是否为最优解，并求出最优解。
四、已知某线性规划问题，其初始及最优单纯形表如下：（15分）
	Cj
	1        2         0         0         0

	CB
	XB
	b
	X1       x2        x3         x4        x5

	0
	x3
	12
	2        2         1         0         0

	0
	x4
	9
	3        0         0         1         1

	0
	x5
	8
	0        2         0         0         1

	σj
	1        2         0         0         0


                             最优解表
	Cj
	1        2        0        0        0

	CB
	XB
	B
	x1       x2        x3       x4       x5

	1
	x1
	2
	 1        0        1/2       0       -1/2

	0
	x4
	3
	0        0        -3/2      1       3/2

	2
	x2
	4
	0        1         0        0       1/2

	σj
	0        0        -1/2       0      -1/2


(1)求出对偶问题的最优解;

(2)求C1的变化范围,使最优基不变;

(3)如果b1由12变为16,求最优解.

五、种机器可以在高低两种不同的负荷下生产,高负荷生产时,产品的年产量g与投资的机器数量x的关系为:g(x)=8x,这时机器的年完好率a=0.7;在低负荷下生产时产品的年产量h和投入的机器数量y的关系为:h(x)=5y,这时机器的年完好率b=0.7。假定开始生产时的完好机器数量s1=1000台，试制定一个5年计划，确定每年投入高、低两种负荷下生产的完好机器数量，使5年内产品的总产品量最大，并且5年末完好的机器数量是500台。
（1） （1）       写出阶段变量、状态变量、决策变量；（6分）
（2） （2）       写出第k阶段的决策集合与状态转移方程；（9分）
（3） （3）       写出递推方程，并规范化求解。（选作10分）
六、 如图所示是某地区交通运输示意图，s是起点t终点，弧旁数字为cij(fij)。（15分）
[image: image120.png]



（1）写出此交通运输规划的线性规划数学模型；
（2）用标号法求出从s到t最大流及其流量；
（3）写出该网络的最小割集。
 
试卷十四
一、填空(11×3分)

1、在线性规划问题的约束方程AX=b,X≥0中，对于选定的基B，令非基变量XN=0，得到的解X=                   ；若                      ，则称此基本解为基本可行解；若                    ，则称此基本可行解为退化的解。
2、用单纯形法求解线性规划问题的迭代步骤中，根据σK=                    确定xk为进基变量；根据最小比值法则[image: image121.wmf]q

=                         ，确定xr为出基变量。
3、平衡运输问题（m个产地，n个销地）的基可行解中基变量共有                  个。
4、对于Max型整数规划问题，若其松弛问题的最优单纯形表中有一行数据为：
	XB
	b
	x1
	x
	x
	x

	x2
	3/4
	0
	1
	7/4
	-11/4


则对应的割平面方程为                                    。
5、用匈牙利法解分配问题时，当                                        则找到了分配问题的最优解；称此时独立零元素对应的效益矩阵为                             。
6、将网络D=(V,A,C)的顶点集合V分割成两个非空集合V1和[image: image122.wmf]-

1

V

，使VS∈V1,Vt∈[image: image123.wmf]-

1

V

，则弧集                       成为分割VS和Vt的截集；称                        为截集的容量。
二、单项选择题（3×5分）
1、含有两个变量的线性规划问题若有可行解，则可行域是  （      ）
   （A）全平面        （B）多平面        （C）凸多平面         （D）凹多平面
2、在目标线性规划问题中，叙述正确的选项为    （      ）
（A） （A）      正偏差变量取正值，负偏差变量取负值；
（B） （B）      目标规划模型中，若模型有解，则一定有最优解；
（C） （C）      目标函数中的优先级P1，P2，P3，……之间表明数量上的重要型差别，如：P1比P2级重要10倍或20倍等；
（D） （D）     描写可以含系统约束（刚性约束），也可以不含。
3、下列叙述中，有关树G（V，E）性质不正确的选项为      （      ）
（A） （A）      无圈且不连通；
（B） （B）      n个顶点的树必有n-1条边；
（C） （C）      树中任意两点，恰有一条初等链；
（D） （D）     树无回路，但不相邻顶点连一条边，恰得一回路。
三、已知某线性规划问题的目标函数为maxZ=5x1+3x2,约束形式为“≤”。设x3,x4为松弛变量，用单纯形法计算是某一步的表如下所示：  （15分）
	Cj
	5           3            0           0

	CB
	XB
	B
	x1          x2           x3           x4

	0
	x3
	2
	c           0            1          1/5

	5
	x1
	a
	d           e            0           1

	Z
	-10
	b          -1            f            g


（1）求a~g的值；
（2）表中给出的解是否为最优解，并求出最优解。
四、已知某线性规划问题，其初始及最优单纯形表如下：  （15分）
 

	Cj
	   1         2         3         4         5

	CB
	XB
	b
	   x1        x2         x3        x4        x5

	0
	x3
	12
	   2         2         1         0         0

	0
	x4
	9
	   3         0         0         1         0

	0
	x5
	8
	   0         2         0         0         1

	σj
	   1         2         0         0         0


                                  最优解表
	Cj
	   1         2         0         0         0

	CB
	XB
	b
	   x1        x2         x3        x4        x5

	1
	x1
	2
	   1         0         1/2        0       -1/2

	0
	x4
	3
	   0         0        -3/2        1        3/2

	2
	x2
	4
	   0         1         0         0        1/2

	σj
	   0         0        -1/2        0       -1/2


（1）求对偶问题的最优解；
（2）求C1的变化范围，使最优基不变；
（3）如果b1由12变为16，求最优解。
五、如图所示是某地区交通运输示意图。VS是起点，Vt是终点。（12分）
[image: image124.png]



（1）求出从VS到Vt的最短距径；
（2）用双箭头在图上标明。
六、某物资每月需供应50箱，每次订货费为60元，每月每箱的存贮费为40元。（10分）
（1）若不允许缺货，且一订货就可以提货，试问每隔多少时间订购一次，每次应订购多少箱？
（2）若一个周期中缺一箱的缺货损失费为40元，缺货不补，问每隔多少时间订购一次，每次应订购多少箱？
 
试卷十五
一、知线性规划问题（本题14分）
                           min z=-5x1-6x2-7x3
                           [image: image125.wmf]ï
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要求：（1）化为标准形式（7分）
（2）列出用两阶段法求解时第一阶段的初始单纯形表（7分）。
二、已知下表是某极大化线性规划问题的初始单纯形表和迭代计算中某一步的单纯形表，试求出表中未知数a~l的值（每个 1.5分，共18分）。
	 
	x1        x2          x3        x4        x5        x6

	X5       20
	5        -4          13        (b)        1         0

	X6       8
	(j)       -1          (k)        (c)        0         1

	cj-zj
	1         6          -7        (a)        0         0

	       ┇                                         ┇

	x3       (d)
	-1/7        0           1        -3/7       (5)        4/7

	X2       (e)
	 (l)        1           0        -3/7       -5/7       (g)

	cj-zj
	72/7       0           0        11/7       (k)        (i)


三、已知某一运输问题的产销平衡表、单位运价表如下表所示，且表中给出一个最优调运方案（16分）。
[image: image126.png]TR
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问：（1）从A2→B2的单位运价c22在什么范围内变化时，上述最优调运方案不变（8分）。 

  （2）A2→B4的单位运价c24变为何值时，该运输问题有无穷多最优调运方案。（4分）除表中给出的方案外，至少再给出另两个不同的最优的方案。（4分）
四、有十名研究生参加六门课程考试，由于每人研究方向不同，所选课程也不一样，已知每名研究生要参加考试的课程如下表所示（表中打√的为参加考试的课程）（16分）。
[image: image128.png]E28
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考试安排在1月18~20日连续三天，上、下午各考一门。

每名研究生都要提出希望自己每天最多只参加一门课程考试。已知要求C课程安排在19日上午，D课程必须安排在下午考，F课的考试必须安排在B、E考试之后。要求排出一张满足上述所有要求的考试日程表。
 

 

	 
	上午
	下午

	1月18日
	 
	 

	1月19日
	 
	 

	1月20日
	 
	 


五、见以下有向图，图中数字为两点间距离（16分）。
  [image: image129.png]



要求：（1）用动态规划的方法求出A→D的最短路（8分）
     （2）若f2(B1)为从B1出发至D点的最短距离，写出f2(B1)的动态规划递推方程的一般表达式，并具体说明递推方程中每个符号的意义（8分）。
六、选择填充题（每题4分，共20分）
（1） （1）       线性规划问题
                             min z=3x1+5x2
[image: image130.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

³

£

+

£

£

3

2

1

2

2

1

1

2

1

0

,

18

2

3

12

2

4

y

x

x

y

x

x

y

x

x

对偶变量


已知其最优解为x1=2,x2=6,z*=36,则其对偶问题的最优解为                      .。.（①y1=3,y2=2,y3=0;②y1=0,y2=3/2,y3=1;③y1=0,y2=1,y3=4/3;④y1=3,y2=1,y3=2/3）
（2）已知某个含10个节点的树图，其中9个节点的次（线度）为，1，1，3，1，1，1，3，1，3，则另一节点的次为                          。（①1；②4；③3；④2）
（3）用标号法寻找网络最大流时，发生标号中断。这时若用V表示已标号的节点集合，用[image: image131.wmf]-

V

表示未标号的节点集合，则在网络中所有V→[image: image132.wmf]-

V

方向的弧上有              ，[image: image133.wmf]-

V

→V方向的弧上有                        。（①f≥0;②f≤c;③f=c;④f=0）

注：f为流量，c为弧的容量。
 
试卷十六
1、 一、某投资者有30000元可供为期四年的投资。现有下列五项投资机会可供选择：
A：四年内，投资者可在每年年初投资，每年每元投资可获到0.2元，每年获利后将本利重新投资。
B：在四年内，投资者应在第一年年初或第三年年初投资，每两年每元投资可获利润0.5元，两年后获利。然后可将本利再重新投资。
C：在四年内，投资者应在第一年年初投资，三年后每元投资可获利0.8元。获利后可将本利重新投资。这项投资最多不超过20000元。
D：在四年内，投资者应在第二年年初投资，两年后每元投资可获利0.6元。获利后可将本利重新投资。这项投资最多不超过15000元。
E：在四年内，投资者应在第一年年初投资，四年后每元投资可获利1.7元。这项投资最多不超过20000元。
投资者在四年内应如何投资，使他在四年后所获利润最大？写出这个问题的线性规划模型，不用求解。
二、现要在五个工人中确定四个人来分别完成四项工作中的一项工作。由于每个工人的技术特长不同，他们完成各项工作所需的工时也不同。每个工人完成每项工作所需的工时如下表所示：
[image: image134.png]10
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试找出一个工作分配方案，使总工时最小。

三、
采用变量代换，试把非线形0-1整数规划
                         max z=[image: image135.wmf]3
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                         s.t.    –3x1+4x2+x3≤3

                               x1、x2、x3为0或1

转换成一个线形0-1整数规划。
    五、设某公司拟将五台设备分配给下属的甲、乙、丙三个工厂。各工厂获得这种设备后，可以为公司带来的盈利如下表所示：
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问分配给各工厂多少台这种设备，可以为公司带来盈利的总和为最大。用动态规划方法求解。

（平分标准：每题都为20分）
 

试卷十七

一、多重选择判断（共5小题，每小题4分，共20分）
下面5小题，每题有（a） (b)  (c)  (d)四项，你认为正确的打√，不正确的打×。答对者记1分，答错者扣1分，不答者不记分。以小题为单位，每小题最高四分，最低0分，不记负分。
1.形法求解标准型的线性规划问题时
(a)当所有检验数cj-zj≤0时，即可判定表中解即为最优解；
(b)为使目标函数值最快增长，必须选取与最大正检验数（ck-zk）对应变量xk为换为基的变量；
(c)按最小比值原则确定换出基的变量是为了保证迭代计算后的解仍为基本可行解；
(d)若存在σj=cj-zj>0，且该列系数PJ≤0，则线形问题最优解不存在（无界解）
2.线性规划的原问题与其对偶问题之间存在如下关系
(a) (a)    对偶问题的对偶问题是原问题；
(b) (b)    原问题存在可行解，其对偶问题必存在可行解；
(c) (c)    原问题可行解，其对偶问题必无可行解；
(d) (d)    原问题有无穷多最优解，其对偶问题也有无穷多最优解。
3.已知线性规划问题
（A）max z=[image: image137.wmf]å
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则有（A）、（B） 的两对偶问题，各自最优解y* z*与y′*, z′* 间关系
(a)  y*= y′*,   z*= z′*               (b)  y′*=2y*,   z′*=[image: image141.wmf]2

1

z*

(c) y′*=[image: image142.wmf]2

1

y*,  z′*=2z*               (d)  (a) (b) (c)以外其他关系
4.满足下面条件的简单图G（V，E）是树图
（a）无圈且连通；                   （b）有n个点和恰好（n-1）条边；
（c）图中任意两点间存在唯一的链；   （d）G无圈，但只要加一条边即得唯一的圈。
5．在目标线性规划问题中
（a） （a）       正偏差变量取正值，负偏差变量取负值；
（b） （b）       目标函数可以是求min。也可以求max；
（c） （c）       目标函数中的优先级P1，P2，P3…之间表明数量上的重要性差别，如P1比P2级重要10倍或20倍等；
（d） （d）       模型可以含系统约束（刚性约束），也可以不含。
6．判断下列说法是否正确：
（a） （a）       线性规划问题的基本解对应可行域的顶点；
（b） （b）       若X1，X2是某线性规划问题的可行解，则X=λ1X1+λ2X2（其中λ1+λ2=1）也必是该问题的可行解；
（c） （c）       线性规划问题若存在可行解，其可行解集合为凸集；
（d） （d）       若X1，X2是某线性规划问题的最优解，则X=λ1X1+（1+λ）X2(0≤λ≤1)也是该问题的最优解。
三、形规划问题
                              max z= -x1+18x2+c3x3+c4x4
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(本题20分，每小题5分)

要求  （a）以x1,x2为基变量，列出单纯形表（当λ=0时）
      （b）若x1,x2为最优基，确定问题最优解不变时c3,c4的变化范围；
      （c）保持最优基不变时的λ的变化范围；
（d）增加一个新变量，其约束条件中系数向量为[image: image144.wmf]ú
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，目标函数中系数为ck，求问题最优解不变时ck取值范围。
四、已知运输问题的产销平衡表、单位运价表及某一调运方案如下（20分）
                         产销平衡表及调运方案
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要求：（a）以该调运方案对应的变量 x11、x12、x23、x31、x33为基变量，列出该运输问题用单纯形法求解时的单纯形表（8分）。
     （b）在单纯形表上判断方案是否最优？若否，用单纯形法继续迭代求出最优（8分）。
     （c）利用单纯形表判断A3→B3运费c33在什么范围内变化，最优解不变（4分）。
五、由800万元，分别用于3个项目的投资，按规定每个项目至少投资200万元，最多投资400万元，各项目得到不同投资时的预期效益如下表所示，要求确定使投资效益最大的各项目投资数（20分）。
[image: image146.png]" - 1 I 1
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要求：（a）建立动态规划模型，列出递推关系式（基本方程），并说明方程中各符号的意义（10分）；

     （b）建立网络模型，画出网络图，简要说明图中点、线和权术的意义（10分）。
试卷十八
1、 一、多重选择判断（共5小题，每小题4分，共20分）
下面5小题，每题有（a） (b)  (c)  (d)四项，你认为正确的打√，不正确的打×。答对者记1分，答错者扣1分，不答者不记分。以小题为单位，每小题最高四分，最低0分，不记负分。
1.形法求解标准型的线性规划问题时
(a)当所有检验数cj-zj≤0时，即可判定表中解即为最优解；
(b)为使目标函数值最快增长，必须选取与最大正检验数（ck-zk）对应变量xk为换为基的变量；
(c)按最小比值原则确定换出基的变量是为了保证迭代计算后的解仍为基本可行解；
(d)若存在σj=cj-zj>0，且该列系数PJ≤0，则线形问题最优解不存在（无界解）
2.线性规划的原问题与其对偶问题之间存在如下关系
(e) (a)    对偶问题的对偶问题是原问题；
(f) (b)    原问题存在可行解，其对偶问题必存在可行解；
(g) (c)    原问题可行解，其对偶问题必无可行解；
(h) (d)    原问题有无穷多最优解，其对偶问题也有无穷多最优解。
3.已知线性规划问题
（A）max z=[image: image147.wmf]å
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对偶变量）
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则有（A）、（B） 的两对偶问题，各自最优解y* z*与y′*, z′* 间关系
(a)  y*= y′*,   z*= z′*               (b)  y′*=2y*,   z′*=[image: image151.wmf]2

1

z*

(c) y′*=[image: image152.wmf]2

1

y*,  z′*=2z*               (d)  (a) (b) (c)以外其他关系
4.满足下面条件的简单图G（V，E）是树图
（a）无圈且连通；                   （b）有n个点和恰好（n-1）条边；
（c）图中任意两点间存在唯一的链；   （d）G无圈，但只要加一条边即得唯一的圈。
5．在目标线性规划问题中
（e） （a）       正偏差变量取正值，负偏差变量取负值；
（f） （b）       目标函数可以是求min。也可以求max；
（g） （c）       目标函数中的优先级P1，P2，P3…之间表明数量上的重要性差别，如P1比P2级重要10倍或20倍等；
（h） （d）       模型可以含系统约束（刚性约束），也可以不含。
6．判断下列说法是否正确：
（e） （a）       线性规划问题的基本解对应可行域的顶点；
（f） （b）       若X1，X2是某线性规划问题的可行解，则X=λ1X1+λ2X2（其中λ1+λ2=1）也必是该问题的可行解；
（g） （c）       线性规划问题若存在可行解，其可行解集合为凸集；
（h） （d）       若X1，X2是某线性规划问题的最优解，则X=λ1X1+（1+λ）X2(0≤λ≤1)也是该问题的最优解。
三、形规划问题
                              max z= -x1+18x2+c3x3+c4x4
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(本题20分，每小题5分)

要求  （a）以x1,x2为基变量，列出单纯形表（当λ=0时）
      （b）若x1,x2为最优基，确定问题最优解不变时c3,c4的变化范围；
      （c）保持最优基不变时的λ的变化范围；
（d）增加一个新变量，其约束条件中系数向量为[image: image154.wmf]ú
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，目标函数中系数为ck，求问题最优解不变时ck取值范围。
四、已知运输问题的产销平衡表、单位运价表及某一调运方案如下（20分）
                         产销平衡表及调运方案
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要求：（a）以该调运方案对应的变量 x11、x12、x23、x31、x33为基变量，列出该运输问题用单纯形法求解时的单纯形表（8分）。
     （b）在单纯形表上判断方案是否最优？若否，用单纯形法继续迭代求出最优（8分）。
     （c）利用单纯形表判断A3→B3运费c33在什么范围内变化，最优解不变（4分）。
五、由800万元，分别用于3个项目的投资，按规定每个项目至少投资200万元，最多投资400万元，各项目得到不同投资时的预期效益如下表所示，要求确定使投资效益最大的各项目投资数（20分）。
[image: image156.png]" - 1 I 1
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要求：（a）建立动态规划模型，列出递推关系式（基本方程），并说明方程中各符号的意义（10分）；

     （b）建立网络模型，画出网络图，简要说明图中点、线和权术的意义（10分）。
试卷十九
一、多重选择判断（共5小题，每小题4分，共20分）
下面5小题，每题有（a） (b)  (c)  (d)四项，你认为正确的打√，不正确的打×。答对者记1分，答错者扣1分，不答者不记分。以小题为单位，每小题最高四分，最低0分，不记负分。
1.形法求解标准型的线性规划问题时
(a)当所有检验数cj-zj≤0时，即可判定表中解即为最优解；
(b)为使目标函数值最快增长，必须选取与最大正检验数（ck-zk）对应变量xk为换为基的变量；
(c)按最小比值原则确定换出基的变量是为了保证迭代计算后的解仍为基本可行解；
(d)若存在σj=cj-zj>0，且该列系数PJ≤0，则线形问题最优解不存在（无界解）
2.线性规划的原问题与其对偶问题之间存在如下关系
(i) (a)    对偶问题的对偶问题是原问题；
(j) (b)    原问题存在可行解，其对偶问题必存在可行解；
(k) (c)    原问题可行解，其对偶问题必无可行解；
(l) (d)    原问题有无穷多最优解，其对偶问题也有无穷多最优解。
3.已知线性规划问题
（A）max z=[image: image157.wmf]å
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则有（A）、（B） 的两对偶问题，各自最优解y* z*与y′*, z′* 间关系
(a)  y*= y′*,   z*= z′*               (b)  y′*=2y*,   z′*=[image: image161.wmf]2

1

z*

(c) y′*=[image: image162.wmf]2

1

y*,  z′*=2z*               (d)  (a) (b) (c)以外其他关系
4.满足下面条件的简单图G（V，E）是树图
（a）无圈且连通；                   （b）有n个点和恰好（n-1）条边；
（c）图中任意两点间存在唯一的链；   （d）G无圈，但只要加一条边即得唯一的圈。
5．在目标线性规划问题中
（a）       正偏差变量取正值，负偏差变量取负值；
（b）       目标函数可以是求min。也可以求max；
（c）       目标函数中的优先级P1，P2，P3…之间表明数量上的重要性差别，如P1比P2级重要10倍或20倍等；
（d）       模型可以含系统约束（刚性约束），也可以不含。
6．判断下列说法是否正确：
（a）       线性规划问题的基本解对应可行域的顶点；
（b）       若X1，X2是某线性规划问题的可行解，则X=λ1X1+λ2X2（其中λ1+λ2=1）也必是该问题的可行解；
（c）       线性规划问题若存在可行解，其可行解集合为凸集；
（d）       若X1，X2是某线性规划问题的最优解，则X=λ1X1+（1+λ）X2(0≤λ≤1)也是该问题的最优解。
二、线性规划问题
                              max z= -x1+18x2+c3x3+c4x4
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(本题20分，每小题5分)

要求  （a）以x1,x2为基变量，列出单纯形表（当λ=0时）
      （b）若x1,x2为最优基，确定问题最优解不变时c3,c4的变化范围；
      （c）保持最优基不变时的λ的变化范围；
（d）增加一个新变量，其约束条件中系数向量为[image: image164.wmf]ú
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，目标函数中系数为ck，求问题最优解不变时ck取值范围。
三、已知运输问题的产销平衡表、单位运价表及某一调运方案如下（20分）
                         产销平衡表及调运方案
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H By
B 1
#a
By 6
HE 7
BEhE
#H
H By
B 2
I 3
By 5




                              

要求：（a）以该调运方案对应的变量 x11、x12、x23、x31、x33为基变量，列出该运输问题用单纯形法求解时的单纯形表（8分）。
     （b）在单纯形表上判断方案是否最优？若否，用单纯形法继续迭代求出最优（8分）。
     （c）利用单纯形表判断A3→B3运费c33在什么范围内变化，最优解不变（4分）。
四、由800万元，分别用于3个项目的投资，按规定每个项目至少投资200万元，最多投资400万元，各项目得到不同投资时的预期效益如下表所示，要求确定使投资效益最大的各项目投资数（20分）。
[image: image166.png]" - 1 I 1
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要求：（a）建立动态规划模型，列出递推关系式（基本方程），并说明方程中各符号的意义（10分）；

     （b）建立网络模型，画出网络图，简要说明图中点、线和权术的意义（10分）。
试卷二十
一、
填空题（每空格2分，共28分）

1．线性规划问题的可行解X=（ ， ，．．． ） 为基本可行解的充要条件是X的正分量对应的系数列向量是                    。

2．单纯形法中，要把数学模型化为标准型，须引入           ；若约束条件中附加变量的系数是             或原约束为         ，则必须引入         ，以构成初始可行基。

3．0-1规划的隐枚举法的基本思想是从所有变量等于     出发，依次指定一些变量为     ，直到得到一个可行解。

4．目标规划中， 和 分别表示           变量；对于第i个目标约束 （X）+ — = ，若希望 （X）≤ ，则目标函数为               。

5．建立目标规划的数学模型时，需要排定各目标的         ，确定各目标值 ，各权系数 。

6．动态规划模型中，状态变量的选择要能满足两个条件：             和               。

7．动态规划中，对于一个给定的问题，如果有固定的           和         ，则顺序递推和逆序递推会得到相同的最优结果。

二、
计算题（共40分）

1．
已知线性规划的数学模型如下，请用图解法求该模型的最优解。（10分）

max Z=4 + 7 

7 +13 ≤182

5 +3 ≤60

 ≥0，（i =1，2）

2．
采用隐枚举法求解0-1规划问题（15分）

min Z=16 + 10 +17 

4 +2 ≤6

5 +2 + ≥2

4 –2 + 3 ≤7

5 +2 +3 ≥1

 ， ， =0或1

   3．已知线性规划的数学模型如下，请写出对偶问题的数学模型，并求其对偶问题的最优解。（15分）

max Z=5 + 3 +6 

 +2 + ≤18

2 + + 3 ≤16

 + + =10

  ， ≥0， 无约束

三、
应用题（共70分）

1．某农场有3万亩农田，欲种植玉米、大豆和小麦三种农作物。各种作物每亩需施肥料分别为0.12吨、0.2吨、0.15吨。预计秋后玉米每亩可收获500千克，售价为0.24元/千克，大豆每亩可收获200千克，售价为1.20元/千克，小麦每亩可收获300千克，售价为0.70元/千克。农场年初规划时依次考虑以下的几个方面：

P1：年终收益不低于350万元；

P2：总产量不低于1.25万吨；

P3：小麦产量以0.5万吨为宜；

P4：大豆产量不少于0.2万吨；

P5；玉米产量不超过0.6万吨；

P6：农场现能提供5000吨化肥，若不够，可在市场高价购买，但希望高价采购量愈少愈好。试建立该目标规划问题的数学模型（不需要求解）。（16分）

2．现指派五位员工去完成五项不同的工作，每人做各项工作所需费用（元）如下表所示。问应该如何指派，才能使总的费用最小？相应的总费用为多少？（16分）

        任务人员
A1
A2
A3
A4
A5

B1
12
7
9
7
9

B2
8
9
6
6
6

B3
7
17
12
14
12

B4
15
14
6
6
10

B5
4
10
7
10
6

3．某农场生产四种农作物，每种农作物的成本和利润如下：

农作物
肥料（公斤/亩）
杀虫剂（公斤/亩）
利润（元）

萝卜
4
2
50

包心菜
2
9
40

洋葱
5
2
10

土豆
0
3
20

目前农场有400公斤肥料和500公斤杀虫剂，问每种农作物种植多少亩才使利润最大？（20分）

4．已知四个城市间的距离如下表所示，求从A城市出发，经其余城市一次且仅一次，最后返回到A城市的最短路径与距离。（18分）


A
B
C
D

A
--
11
20
28

B
12
--
18
25

C
23
9
--
10

D
34
32
6
--

四、
证明题（12分）

证明：若线性规划问题存在可行域，则问题的可行域是凸集。
� EMBED Equation.3  ���
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